教师 点题

如何选拔管理班干部



5月8日,《安徽商报》报道, 蚌埠怀远县火星小学的一名学 生,不但收受其他学生财物,而 且强逼学生吃屎喝尿,根本因素 在于这名学生是副班长,被班主 任授予检查作业和背书的权力, 如果不给钱,就不能通过检查。 这可能只是一个极端的例子,但 我们也应该看到,纯净的校园有 时也会上演权力的游戏。那么, 作为学校,应该怎样选拔、任用 班干部? 并如何对这些班干部 进行正确的引导?由此,5月13 日下午,新华区继红小学召开了 "如何选拔管理班干部"专题座 谈会。校长杨振卿、副校长刘艳 锋、政教主任王淑梅和教师代 表、家长代表以及学生代表进行 了座谈,广泛听取了大家的意见 建议。

家长代表陈富志:

感觉继红小学的班干部管理挺规范的,听孩子说都是民主选举,挺公平、公正。我家孩子担任的是班长职务,但她说班上的班长不止她一个,他们按周次轮换管理班级事务,这样挺好,让更多的孩子去尝试一下班级管理,既锻炼了孩子们的组织协

调能力,也能让孩子们在不同的 岗位上换位思考一下。希望学 校以后多组织一些活动,多去孤 儿院,养老院这些地方做些力所 能及的事情,让孩子学会尊老爱 幼,做个善良、有爱心、充满正能 量的人。

班主任代表朱志见:

班干部是老师的助手,是同学们效仿的榜样,所以在考虑选拔班干部时,要把品德的考核放在第一位,不应只看成绩,要看学生的特点、特长。班干部要为人正派,有正气,有服务意识,有奉献精神,有自控能力,还要胸怀宽广。班主任对班干部要经常进行调查、引导和帮助,以免偏离轨道,出现问题。

班主任代表王福艳:

其身正,不令而行,其身不 正,虽令不从。我所带的班级首 先要求班干部以身作则,身先士 卒,处处以更高的标准要求自 己,要让班干部明白自己不仅是 指令的发布者,更是行动的带头 者,应以自己的模范行为取得全 班同学的信任。班主任要对班 干部讲清职责,树立其服务及责 任担当意识,成为传递正能量的 楷模。另外,要重视加强对学生 思想品质的教育,教育他们做善 良公正的人,同学之间是平等 的,要团结、友爱、互相帮助,不 能欺负弱小。对表现好的班干 部,要给予肯定表扬;对那些不 称职、服务欠佳的班干部,要批 评教育、及时改选。另外,定期 评选学生最喜欢的班干部,并要 说出喜欢的原因。

班主任代表张艳玺:

作为一名班主任,在班级管理工作中,我一边前行一边反思,努力提高自己的班级管理水平,在任用班干部时,我一直认为不能只看重学生的成绩和工作能力,而忽略了对其品质的考察,"德"要永远大于"能",这是我任用班干部谨记的一条原则。

学生代表刘佳璐:

我从一年级到现在一直担任班长,一、二年级时就我一个班长,三年级以后我们每天两个值日班长,一周轮一回,只要老师布置任务就积极配合,我觉得我没有什么优越感,在其他班长

值日时,我就成了一名普通的学生,也犯过错,但只要值日班长指出,我都会积极改正,因为我希望我做值日班长的那天,大家也会像我一样态度端正,那样我就省心了。

学生代表杨嘉川:

我不是班干部,但我特别想当,觉得当上班干部能为大家服务,让大家都喜欢你,我最喜欢看见别人有困难时能热心帮助的班干部,还希望班干部说话时语气能柔和点,那样管严点我也会很服气。

政教主任王淑梅:

"火车跑得快,全靠头来带",对一个班集体来说,班干部的培养与使用直接影响到一个班级的班风和学风的形成,如何培养和使用班干部?我认为一要严格要求;二要放手放胆,积极锻炼;三要适时评价,及时调整。

副校长刘艳锋:

班干部的管理与任用是一 件马虎不得的事情,我们每一个 班主任都要重视起来,需要我们 通过核心价值观、正确的人生 观、正确的权力观来引导。首先 班干部选举要倡导民主、公开、 公正、透明。在班干部选举的设 计上要多下功夫,要能上能下, 淡化选举中的"官味"和等级意 识,强调人人都是班级管理者, 让更多的孩子在各种岗位上进 行锻炼。班主任应尽量多设置 一些"干部岗位", 如班长、副班 长、学习委员、劳动委员、文艺委 员、体育委员、小组长等,也可设 置轮值班长,给更多的学生创造 机会,让学生学会换位思考,体 谅他人。

校长杨振卿:

根据《中共中央关于加强和 改进未成年人思想道德建设的 若干意见》和继红小学"追求卓 越,为学生终生奠基"的办学目 标,在班干部管理制度上,学校 倡导在班级中实施班干部轮流 制,让更多的学生有机会参与班 级管理、展示才华,不断提高学 生的自我教育、自我管理、自我 约束的能力,使每一个同学都有 机会当班干部,有平等的领导与 被领导的机会,让每一个学生树 立服务他人的意识,让每一个学 生学会配合,让每一个学生学会 协调,让每一个学生得到锻炼, 让每一个学生快乐成长,实现教 育机会均等,体现教育公平,让 全体学生都得到发展。苏霍姆 林斯基说:"让每个学生都抬起 头来。"我们说:"把机会给每一 个学生!"

(朱江森 整理)



爱上阅读, 从课前5分钟开始

新华区新程街小学 许国霞

作为一名语文老师,我始终坚信 儿童文学作家梅子涵老师的一句话: 带着孩子从生活此岸到达文学彼岸, 孩子在生活此岸的内心便可阔达,情 调便可浪漫,语言便可优雅。

于是,为了带领学生到达文学的 彼岸,让学生慢慢地爱上阅读,我的班 级有了快乐的"课前5分钟。"一节课40 分钟,每节课前的5分钟是我和学生固 定不变的读书时间。刚刚开始的时 候,为了让这5分钟充分发挥作用,每 天夜晚,我翻阅着一本本书,认真思考 着:哪些故事能吸引学生?哪些语言 能让学生受到启发……第二天,当这 一时间到来,我会捧着自己早已准备 好的美文,站在讲台上,用声情并茂的 语言为孩子诵读。他们沉醉在我所营 造的文学氛围中,在思索,在回味…… 当我提出一个个问题:你认为文章最 吸引你的地方是哪一点? 为什么? 听 了老师读的文章,你从中明白了什么 道理? 孩子们一个个举起了小手,他 们争先恐后回答问题的情景让我看到 了他们的心正一步步走近阅读。

很快就有学生问我:老师,我们可 以自己来读喜欢的文章吗? 我欣然同 意。孩子们迈出的这一步,是多么的 难能可贵呀!我在暗自高兴的同时, 不会忘记自己的艰巨任务。因为孩子 们毕竟年龄尚小,在文章的选择上趣 味性占了很大部分,我要为孩子们做 好图书的推荐工作,并指导他们学会 挑选书籍。多少次,我走进新华书店, 翻阅着一本本儿童图书,从中发现最 美的文学种子;多少次,我在网上冲 浪,看一看儿童文学排行榜,去寻找适 合孩子的文学天堂。就这样,孩子们 的视野渐渐打开了:《草房子》,如梦如 幻的乡村生活展现在孩子们面前,农 村孩子的真诚淳朴深深地打动着他 们;《窗边的小豆豆》吸引着孩子们一 遍遍的翻阅,巴学园的生活多么令人 向往……就这样,在我的引领下,孩子 们的鉴赏力在慢慢提高,用来诵读的 文章越来越好。他们一个个毛遂自 荐,用稚嫩的声音诵读着,余音缭绕, 撞击着我的心灵。

为了让快乐不断传递,让孩子阅读兴趣不减,在全班同学的商议下,每周五的班会课都会有"阅读之星"评比。孩子们是认真的,经过举手表决,产生了"最佳诵读奖""最佳推荐奖""最佳提问奖"……多方面去评价,多方面去激励,孩子们读书的兴趣越来越浓。

著名小学语文教育专家于永正老师曾写过这样一篇文章——《语文教育,应该为学生留下什么》,文中写到一点:语文和语文老师应留下兴趣和习惯。是啊,当学生从小培养了浓浓的阅读兴趣后,他们的阅读能力一定会不断提高,这会让他们一生受用。



英语学习的诀窍:三读预习法

信步教育 张幸华

在英语教学方面,我认为"真 重 正的学习从预习开始,预习可以 让学习走向自主"。这也是学生 决 学会学习的关键。所以,我很重 单 视培养学生的预习习惯,我要求 语

学生预习,没有繁杂的书写任务,

重在培养学生读书、思考的习惯。

对于预习习惯我有一个小 诀窍:"三读预习法"。即:一读 单词,熟记各个音节读音;二读 语句,通过语句的连贯朗读,从 而理解单词在语句和语言环境 中的意思;三读短文,圈画读不准的单词和不理解的单词,通过上下文猜测那些生词的含义,如果有必要的话还要借助工具书自主解决问题。这样的预习简洁高效,学生在书上圈圈、画画,

留下了思考的痕迹,天长日久,学生逐渐养成"不动笔墨不读书"的习惯。养成预习习惯的学生还会自觉地把这样的读书习惯迁移到课外阅读中,养成良好的阅读习惯,形成优秀的阅读品质。

